责任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

www.jfdaily.coi



编者按:每年5月的第二个星期日是约定俗成的"母亲节",在这一天,子女们都会以不同的方式向母亲表达感恩之情。上海市戒毒局的民警们也借此机会写下了自己与母亲的故事,以此表达对母亲的感谢。

本期"禁毒视角"刊选几篇有代表性的故事,虽然是只字片语,却能够感受民警们对母亲浓浓的谢意,以及不能让母亲失望,要做一名有责任有担当的戒毒警察的决心。

妈妈,我想对你说……

合照的意义

李佳诚 上海市高境戒毒所



"来来来,我们也一起让教官拍个照吧,妈妈好久没和你合照了。"说着妈妈拉着我的手,留下了这张合照。

的确很久没有合照了,回家后翻了家中的相册,妈妈抱着我留下过一张张的合影。从 傻瓜相机到数码相机,再到现在的手机,我和妈妈的合照可能都在这本相册里了。其实我 不是很喜欢拍照,总觉得应该 活在当下,相片定格的是过 去,但路应该一直向前。

妈妈年轻时是沪剧演员, 后来为了我放弃了梦想,没有 继续发展自己的事业。在我记 忆中,妈妈一直会唱歌给我 听,我的音乐细胞还算发达, 肯定是遗传了妈妈。

妈妈一直对我的期望很高。小学时我寄宿在老师家,妈妈觉得这样可以给我更好的学习环境。同学们都以为老师就是我的妈妈,有天妈妈来学校,我拉着她站上讲台,大声说:"这才是我的妈妈!"小小的心中满是骄傲,总觉得妈妈是世界上最漂亮的妈妈。

从高中跨入大学,妈妈也 进入了中年。考场外的等待,每 天温习后的一杯热牛奶,正是 这些俗透的情节和一句句碎碎 念,助我考上了理想的大学。

一转眼大学也快毕业,妈

妈又提议让我考公务员。一直 想着大学毕业就可以走自己路 的我,不是很想听从妈妈的安 排,可妈妈一次次的叮嘱关 心,让我还是决定尝试一下。 我幸运地走进了上海市戒毒局 的大门,经过三个月的培训, 我才发现,这就是我想要的工 作,一份能够默默付出,为社 会提供正能量的工作。

那是培训的末尾了,夏日酷暑炎炎,培训中心举办了家长开放日,我们这些新警给来参观的家长展示训练成果。妈妈居然没有认出我,解散后我来到妈妈身边,妈妈愣了几秒,说:"儿子,你肩膀变宽了,虽然晒得黑,但终于有个男子汉的样子了。"说完后妈妈开心地笑了,拉着我请教官拍下合照。

又看到这张照片,突然明白了合照的意义。妈妈一直在我身边,伴我长成参天大树。 真的谢谢你,妈妈!我爱你!

让妈妈感动的一件小事

许翔宇 上海市青东戒毒所

"你做过什么最让母亲感动的事?"前一阵我被这个提问难住了。我似乎并不记得,甚至也没有刻意留心妈妈是否曾因为我的什么事或话感动。曾那般自豪自己与妈妈平等朋友关系、那般夸耀自己让妈妈欣慰的我,突然感到莫名的心酸。

妈妈经常出差,常留我一个 人在家料理生活。由此,我性格 里充满了独立,我最盼望的一件 事就是可以长大独立,无论经济 还是精神。我很少深切地想念妈 妈,而面对她出差归来后永远不 变的问题"想我了吗"时,我总 是故意气她,给出否定的答案。 "没良心。"妈妈一直假装嗔怒, 对我的玩笑话回应。

思考"感动的事"时,妈妈恰好来电,聊了两句,我突然问她: "在你的印象中,我有没有做什么事特别让你感动?"妈妈顿了一会,说: "当然有呀。"接着,她说起了很久以前的一件事,那件根本不曾在我脑子中存留过一丝印象的事。

妈妈说,在我4岁时,她有

一次带着我和父亲一起去办事,办事的人和父亲交谈的过程中,妈妈建议性地说了一句话,不知为什么惹怒了办事的人,他对着妈妈大声嚷嚷。还未待父亲出面阻止,小小的我就冲到了妈妈面前,挡在她前边,对着办事的人嚷道: "不许骂我妈妈,不许骂她。"那人呆住了,一下子怒火就没了,伸手去摸我的头,可强硬的我却推开了他的手,硬要拉着妈妈走……

妈妈还在继续回忆,可我听到 电话那头的声音有些哽咽,我的泪 水也禁不住向外涌。妈妈说,这是 她记得最让她感动的事了,她说小 时候的我特别乖巧,特别可爱……

电话那头,妈妈叫了我两声,我停止了思索。她问:"干吗问这个,今天你们是不是要写什么文章,你到我这来找素材了?"我笑了,没想到妈妈接着说,"你要是能写一篇歌颂母亲的文章,我肯定感动极了……"

那我就写下对妈妈的感谢吧。 谢谢妈妈,要不是你的教育培养, 我也无法成为人民警察。今后我会 更加努力,对得起这身制服,也对 得起你的付出。

她爱的我长大了,我爱的她变老了

周遵 上海市青东戒毒所

警察,一个普通却又特殊的职业。对于一个家庭来说,孩子能穿上一身警服,是非常值得骄傲的。

"给爸妈发一张你的照片吧,要穿警服的。"母亲笑着说。我知道,她是要和亲戚朋友分享我穿警服的照片了。她总是说我穿上警服帅气,其实这身警服带给他们更多的是欣慰与自豪。

警服,是满带威严的,而 在父母眼中,我们却又是一脸 稚气的孩子。这两种形象在我 们身上交织,折射出了我们别 样青春与一路成长。最美不 过,青春绽放,警色年华。

今年正月初三,因为要回

单位备勤,一大早妈妈就在我车子后备厢里塞满了自制的家常美味,似乎忘记了我这个爱说"大话"的儿子曾信誓旦旦地保证春节会多陪她几天。

自从成为一名戒毒警察,由于休息时间不固定,不能每个双休日都回去,妈妈常开玩笑说,早知道生了这么个"没心没肺"的儿子,当时就应该再生个女儿,现在也不至于连个嘘寒问暖的人都没有。为此,我常常作检讨,检讨不回家吃饭还忘了打电话回家报备,枉费妈妈辛苦做了一桌好菜;检讨忘见妈妈生日,让她空等惊喜;检讨总是说要带父母出去旅游却又爽约……我笑嘻嘻地检讨,

妈妈就笑嘻嘻地听。

以前,我与妈妈的相处似乎没那么平和。在我记忆中,与我发生争执最多的人就是妈妈。年幼时,她吼着,我忍着;长大后,她吼着,我取大声地吼回去。吼累了,我就把自己关在房间或者去外婆家。如今,妈妈看我工作越来越忙,有时候想吼我却生生给压了回去,而我只有笑着,一次次向她保证在外一定按时吃饭、准点睡觉,有时间就回来。

看似我跟她变得和谐起来,但我知道,无非是她爱的我长大了,我爱的她变老了,彼此更加珍惜了,只愿她能岁月静好。

长大后,我成为了你

王雯婷 上海市女子戒毒所



我的妈妈和我一样,有一个特殊的身份,既是警察家属,又是一名女警。或许就是这份对职业的熟悉,她默默给了我很多支持。

还记得我第一次穿上警服,心中满是自豪,我终于能像妈妈一样成为了一名人民警察。我带了一套警服回家,忙不迭地换上。正在厨房里忙活的妈妈放下手中的活,仔细地洗了洗手,回过头来帮我整理警服,从肩章到领口到领带,妈妈小心翼翼,像对待

老朋友一样。是啊!可不就是老朋友吗?警服也是陪伴着妈妈度过青春岁月的朋友。

晚饭后,妈妈牵着我的手说: "作为一名警察,你不能愧对这身警 服,更不能愧对这身警服赋予你的 责任。要心怀感恩,忠诚与党,对事 业要尽心尽责,不能懒散、敷衍了 事,,要敢于担当。你更要牢记,场所 安全比什么都重要……"

我的妈妈就是一个普普通通的 女民警,她用她平凡的事业和不平 凡的精神影响着我们晚辈的成长。

有一次我和妈妈的同事一起吃饭,相熟的老友调侃我妈:"退休了也别难受,女儿不是来接你的班了嘛。"我爸笑着说:"献完青春献子孙嘛。"虽是句随口的玩笑话,却也是我们家这么多年来的真实写照。

我上班时,妈妈从来不会来电打扰;我值班时,妈妈说得最多的就是注意身体。妈妈从不抱怨,从不多问,只是那句比任何话都窝心的"安全第一"。

妈妈已经退休,而我延续着她 的事业,仿佛成为了另一个她。

警服如诺

王逸极 上海市崧泽戒毒所

当我穿上警服的那一刻, 脑海中印现出的不是镜子中的 自己,而是父母,同样是一身 警服,凛然而坚挺的身影。

出身于公务员家庭的我, 对警服并不陌生,甚至说可以 是习以为常,但是当自己穿上 警服这一刻,才突然体会到自 己一下子从社会人向警察转变 了。警服穿在自己身上,感觉 不一样,多了些担当,多了些 责任,这些并非一下子重重地 压在肩上,而是悄然而至,自 然而然地多了些意味。不能为 这一身警服丢脸!我的身影也 逐渐变得挺拔。 当我着一身警服出现在母亲面前时,是炎热的夏天,骄阳似火。而作为新警的我,与其他新警同志一同进行着三个月的新警培训。站笔挺的警姿,汗水流下,浸透了警服,结下粒粒盐晶……母亲身着警服从操场前的走廊经过,停下了脚步,看向了操场中的我们,默默不语。我的余光也注意到了她,有意无意中,我把腰挺得更直。

就这样,母亲静静地看着 我,似是鼓励,又似是督促。 不知过了多久,旁边路过的人 拍了拍母亲的肩,邀她离开。 母亲在离去之前又回头看了我 一眼,然后重重地点了下头, 没有犹豫地大步走开。剩下的 站警姿时间中,我心中充满力 量。虽然母亲一句未说,但是 从那凝视中,我体会到了母亲 的关心,也多了些老民警对新 警的期许。

我身着一身警服,对自己的母亲,亦是对老民警许下诺言:这身警服来之不易,不忘初心,方得始终,所作所为须对得起这一身警服。不敢忘母亲之关爱,不敢忘老一代民警之期许,不敢忘今日对他们的诺言。警服,如诺。